

**ТЕМА БРОЈА – МЕДИЦИНА СПОРТА У СРБИЈИ >>>**

КРАТАК ИСТОРИЈАТ РАЗВОЈА СПОРТСКЕ МЕДИЦИНЕ У СРБИЈИ

**МЕДИЦИНСКА НАУКА  
У СЛУЖБИ СПОРТА**

// МЕЂУНАРОДНО УДРУЖЕЊЕ СПОРТСКЕ МЕДИЦИНЕ (FIMS), ОСНОВАНО 1928, ДАНАС ОБУХВАТА ВИШЕ ОД 120 НАЦИОНАЛНИХ АСПОЦИЈАЦИЈА СПОРТСКЕ МЕДИЦИНЕ // ОРГАНИЗОВАНИ ЛЕКАРСКИ ПРЕГЛЕДИ СПОРТИСТА У БЕОГРАДУ ЗАПОЧЕТИ СУ 1925, А ПОЧЕТКОМ 21. ВЕКА СРБИЈА ЈЕ ИМАЛА ВИШЕ ОД 100 СПЕЦИЈАЛИСТА МЕДИЦИНЕ СПОРТА //

Пише: Проф. др Слободан Живанић, почасни председник Удружења Медицине спорта Србије

**ПОЧЕЦИ СПОРТСКЕ  
МЕДИЦИНЕ У СВЕТУ**

**М**ада постоје историјски подаци о лекарима који су се бринули о здрављу спортиста на античким олимпијским играма или гладијатора у старом Риму, многи почетке модерне, спортске медицине везују за крај деветнаестог века. Наиме, 1883. године конструисан је ручни ергометар, први инструмент за мерење физичког рада. Шест година касније промовисан је први тредмил, а 1896. године на Светској изложби техничких достигнућа у Паризу приказан је и први бицикл-ергометар. Када је 1911. године Шкотланђанин Douglas конструисао гасну врећу, на основу анализе узорака издахнутог ваздуха могло се приступити комплекснијим разматрањима везаним за метаболичке промене у организму под утицајем дефинисаног физичког напора, као и одређивању физичког радног капацитета.

Ова открића нису означила само почетке модерне спортске медицине, већ су истовремено представљала преломни тренутак у развоју целокупне медицинске науке. До њихове примене у пракси, предмет интересовања медицине био је искључиво болесник везан за постељу.

Отварање могућности да се изучавају промене у организму изазване физичком активношћу код здравих и болесних особа означило је револуционарни прелазак медицинске науке из статичке у динамичку фазу развоја, која представља једну од основних карактеристика медицинске мисли XX века.

За нова открића, којима се могло пратити реаговање организма на физички напор и одређивати физичка способност, први су се заинтересовали лекари, махом бивши спортисти, који су се старали о здрављу и физичкој способности националних екипа на обновљеним, модерним Олимпијским играма. Већ у мају 1911. током одржавања Прве међународне изложбе хигијене у Дрездену приказана је, за оно време, добро опремљена спортска лабораторија за антропометријске, функционалне и радиолошке прегледе. У периоду од шест месеци трајања те изложбе посетиоци су могли да провере своју физичку способност на основу прикупљених параметра-

ра пре и после вежбања под медицинским надзором. Први конгрес научних истраживања у спорту, са 60 учесника, одржан је 1912. године у Оберхофу у Немачкој. Поред осталих, теме конгреса су биле: „Значај физичког васпитања са хигијенског гледишта“, „Жена и физичка способност“, „Утицај редовног вежбања на кардиоваскуларни систем“... Године 1913. у Берлину први пут је званично употребљен израз спортски лекар. Од 1922. године у Паризу почиње да излази први спортско-медицински часопис.

Током одржавања II Зимске олимпијаде 1928. године у Сент Морицу (St. Moritz), организован је састаок 32 лекара из 11 националних олимпијских селекција на којем је формирано Међународно удружење спортске медицине (Federation International de Medicine Sportive – FIMS). Дефинисани су основни циљеви Удружења – размена информација и искустава везаних за истраживања и практичне аспекте спортске медицине. Тај догађај сматра се званичним датумом настанка спортске медицине као нове медицинске дисциплине.

Исте године, током IX Летњих олимпијских игара у Амстердаму одржан је први конгрес FIMS-a, уз учешће 286 лекара из 30 земаља. Први статут FIMS-a одредио је три правца деловања: (1) промоција научних истраживања у областима биологије, психологије и социологије спорта, (2) промоција истражи-



